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Cav Malynarcéats!

Skola a ucenie je uz v plnom pride, a preto sa mnohi isto tiZite odreagovat od
véetkého toho pocitania. A presne pre vds je tu nové ¢islo Malyndra! ;0) Okrem
ine€ho sa v nom konecne dozviete, kam zmizol makucky hebucky rozkosnucky zajko
a aké nebezpeéné matematické aj nematematické ndstrahy musel prekonat. Tak
deti, mrkvicku do lavej ruky, pero do pravej (lavdci naopak ;0) ) a hop-hop do

pocitania! Vds oddany Ujo
WM/U
Piskvorky

Ahoj!

Poslali ste nam skutocne ohromné mnozstvo ndvrhov na rozne tahy. Napady ste
mali takticky velmi pestré a napadité. Obsadit vSak mozete len jedno policko.
vés. Navrhy nam poslite s rieSeniami aktualnej série na osobitnom papieri. Uz sa
teSime na nové kreativne napady.
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Zadania dloh 2. série zimnej Casti

Termin odoslania: 4. december 2006

:w@ﬂ?@ e

CHorer g

|

Katka: ,Kto si spomina, kde sme zajka videli naposledy?“

Rado: ,,Ja som ho videl, ked sme §li pretekat!“

Jozko: ,Ked mi mamka kupovala balény, uz s nami nebol.“

Katka: ,Tak sa vratime na festival a p6jdeme k pretekarskej drahe.

Deti dobehli k starej znamej tabuli, no na festivale uz nebolo nikoho okrem
nejakého starceka. Deti sa ho spytali, ¢i nevidel malého zajka. Starcek odpovedal:
,,Videu som ja, videu, aj vam poviem, kde som ho videu, ak mi vy pomoézte. Som
stary baca a zabudou som, kolko oviec ja vlastne mam...“

Uloha ¢&. 1:

Baca si spomenul len na to, Ze ak by svoje ovce rozdelil do dvojic,
jedna by mu zvysila. Ak by ich rozdelil do trojic, takisto by mu jedna
zvysila. Ak by ich rozdelil do pitic, tiezZ by mu zvysila jedna ovca a ak
by ich rozdelil do Sestic, stale by mal jednu ovcu nazvys. Ak by ich
vSak rozdelil po siedmich, neostala by mu ani jedna ovca nazvys. Kolko
najmenej oviec ma baca?

Deti zistili, kolko mé baca oviec, a staréek im povedal, ¢o videl: ,,Spominam si na
Veberovho muza, ktory tu chytiu nejakého zajka, napchau ho do vreca a odviezou
ho v dodavke. Veber je hlava tunajsej mafie, svojich muzov ma vSade, spoznate
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ich podla ¢iernobielej pasikavej ¢iapky. Byva za mestom vo velkej vile, stadialto
st to pesi tak tri hodiny, chodte tymto smerom.“ Deti sa podakovali a uz utekali,
aby boli vo vile ¢o najskor.

=

Dlhy den deti unavil, po dvoch hodinich rezkej chédze im aj riadne vytravilo.
Nagtastie o chvilu Uplnou ndhodou prisli pred motorest. Nevahali a rozhodli sa
minat nieco z tazko naSetreného vreckového na chutné jedlo. Marika bola velmi
hladnd, nevedela si vSak vybrat z tolkych jed4l.

Uloha ¢&. 2:

Vmotoreste pontkali dva druhy polievok (kuraciu a zeleninova), tri
druhy hlavného jedla (vyprazany syr, kuracie miso na smotane a brav-
éovy rezen), dva druhy napojov (dzis a mineralku) a tri druhy zakus-
kov (ovocny, éokoladovy a orechovy). Kolko réznych kombinécii jedal
si mdze Marika vybrat, ak chce jednu polievku, jedno hlavné jedlo,
jeden napoj a jeden zakusok?

T E
I # =T

* T

Kym sa deti najedli, vonku sa uz zotmelo. Zavolali rodi¢om, aby sa o nich nebali
a ulozili sa v motoreste na noc. Hostinsky im do izby doniesol hrniec zemiakov,
ak by boli este hladni. No deti medzitym pospali, tak ho nechal v izbe na stole.

Uloha ¢&. 3:

V noci sa Jozko zobudil a zbadal hrniec zemiakov. Celi porciu roz-
delil na dve rovnaké ¢asti (aby bolo v kaZdej rovnako vela zemiakov)

malynar@strom.sk



zimna ¢ast — 2006,/2007 -5- MALYNAR, - 16. roénik

a z jednej ¢asti polovicu zjedol. Potom $iel zase spat. O chvilu sa zobu-
dila Katka a aby boli zemiaky chutnejSie, pomiesala ich dokopy. Celtu
davku, ktora ostala, rozdelila aj ona na dve rovnaké casti a polovicu
z jednej zjedla. To isté potom urobil aj Rado. Posledna sa zobudila Ma-
rika a zjedla vSetkych 27 zemiakov, &o ostalo v hrnci. Kolko zemiakov
bolo povodne v hrnci? Ktoré z deti zjedlo najviac zemiakov?

Nad druhy den rano prisli deti konecne k Veberovej vile. Ta ale bola strazena
niekolkymi muZmi.

Rado: ,Hmm, dnu sa asi nedostaneme. Videli by nés...“

Katka: ,A ¢o teraz? Nemozeme tam zajka nechat!®

Ich rozhovor pocul tuldk, ktory sedel nedaleko na zemi. ,,Chcete sa dostat dnu?
Mbzem vam pomdct. Zijem tu na ulici uz dlho, viem, ako to tu chodi...“

Uloha ¢&. 4:

Straze pred branou sa pravidelne menia kazdé tri hodiny, stara straz
odchadza cez branu do dvora a nova o chvilu prichddza pred branu.
Medzitym je brana chvilu otvorena a nikto ju nestrazi, deti by sa stihli
presmyknaf. Predposledni vymena strazi bola pred pitkrat takym
dlhym é&asom, aky eSte chyba do najbliZzsej vymeny. O kolko minit
bude najbliZzsia vymena strazi?

Deckam sa podarilo prejst cez branu pocas vymeny strazi, dokonca nasli otvorené
okno a dostali sa do vily. Po chvilke blidenia chodbami nasli Veberovu pracoviiu,
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no Jozka zaujali staré svietniky so svieckami na stene chodby.
Uloha é&. 5:

Jozko si vSimol, Ze na chodbe je na stene 7 rovnakych svietnikov.
V kazdom svietniku st dve sviefky, modra a ¢ervena. Okrem tychto
svietnikov je pri dverach este jedna ¢ervena sviecka. Sviecky vrhaja na
steny tiene v tvare obdlznikov. Tien kazdej modrej sviecky ma strany
dlhé 2 cm a 7 cm, tieni kazdej ¢ervenej ma strany dlhé 4 cm a 3 cm. Tiene
ktorych sviedok zatienuji1 viiésiu éast steny, modrych alebo éervenych?

7

EREN

N
=\

Rado: ,Nevieme, ¢o je ten Veber zac¢, zoberme si pre istotu aspon tento mec.“ Tak
deti spolo¢nymi silami okradli starodavne brnenie o zbran a vtrhli do pracovne,
kde nasli prekvapeného mafianskeho bossa.

Marika: ,Kde je zajko? Okamzite ndm povedzte pravdu, vieme, Ze ho mate!“
Veber: ,Nebudem zapierat, ked ste tak nebezpecne ozbrojeni... Dostal som tip
na zajaca, ktory vraj vie rozpravat. Viete, kolko penazi sa d4 na takom nie¢om
zarobit? Prikdzal som svojim muZom, aby ho chytili a doniesli mi ho. Ale ten
zajac vObec nerozprava. Som ochotny vam ho dat, ak vravite, Ze je vas, ale musite
najprv vyriesit hlavolam. Inak budem mat dnes na obed derstva zajacinu.“

Uloha ¢&. 6:

Veber dal doniest tri rovnaké Skatule. Na jednej bol vrchnak s na-
pisom JABLKO-HRUSKA, na druhej JABLKO-JABLKO a na tretej
HRUSKA-HRUSKA. Potom povedal: , V Skatuliach sa jablka a hrusky,
tak ako to vidite na vrchnakoch, teda v jednej st dve jablka, v dalsej
dve hrusky a v poslednej jedna hruska a jedno jablko. Vrchnaky som
vymenil tak, e ani jeden nie je na spravnej Skatuli. MéZete vytiahnut
jeden kus ovocia z ktorejkolvek skatule (no iba z jednej). Do $katule
sa pritom nesmiete pozriet. Potom mi musite povedat, v ktorej skatuli
je aké ovocie.“ Z ktorej Skatule majii deti vytiahnut ovocie a ako im
to pomoze, aby uréili, kde je aké ovocie?

Pomozete defom zachranit zajka?
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Vzorove riesenia tloh 1. série zimnej Casti

Uloha é&. 1:

opravovali Maja ,Cernica® Cernicovd & Vlado ,Droopy“ Novdk

qu vsetci péatbodovi riesitelia. ..

Zadanie: V pokladni je 27 stokorunéciek, 38 desatkorunovych a 48 korunovych
minci. Ako m4 teta zmenit peniaze, aby bolo v pokladni ¢o najmenej minci?
Pouzit méze iba mince a bankovky spomenutjch hodnot. Vysvetlite jej podrobne
ako to m4 spravit, aby nabudtce vedela peniazky zmenit aj sama.

Riesenie: V pokladni mame 27 stoviek, 38 desiatok a 48 kortun. Teta ich chce
zmenit tak, aby jej zostalo ¢o najmenej minci. Stovky st bankovky, desiatky a ko-
runy su mince. Preto sa teta bude snazit, aby mala ¢o najmenej desiatok a kortn,
a ¢o najviac stovak. Najskor si zrata, kolko peniazkov v pokladni vlastne ma. To
je spolu 27 - 100 + 38 - 10 + 48 - 1 = 3128 Sk. Cislo 27 sme nasobili 100, pretoze
je to pocet stoviek, 38 zase 10 lebo je to pocet desiatok a 48 jednotkou lebo st
to koruny. Aby sa ndm jednoduchs$ie pocitalo, zmenime si vSetky peniazky na
koruny. Teda mame 3128 korunovych minci. Kedze chceme zistit, aky je najvacsi
mozny pocet stoviek, musime celt sumu v pokladni vydelit stomi. Dostaneme
3128 : 100 = 31 a zvysSok 28. To znamend, Ze nasich 3128 korunaciek vieme
zamenit za 31 stokortn a v pokladni ndm ostane 28 korunovych minci. No my
vieme, ze kazdych desat korunovych minci moéZzeme vymenit za jednu desatko-
runovi a zrazu mame namiesto desiatich minci iba jednu. Takéto vymienanie je
pre nas velmi vyhodne (uSetri ndm deviit minci). Preto sa ndm korunacky oplati
takto vymienat, az kym ich ostane menej ako desat. Vtedy ich uz za desatkoruny
nebudeme moct vymenit. Korunovych minci mame 28. Ako zistime, za kolko de-
satkorunovych minci ich vieme zamenit? Vydelime 28 : 10 = 2 a zvySok 8. To
znamend, ze dvadsat korunovych minci zamenime za dve desatkorunové a ostane
nam este 8 korunovych minci. Tie uz nijak zamenit nevieme.

Odpoved: Teta mé zmenit peniaze tak, aby jej v pokladni ostalo 31 stokorunédiek,
2 desiatky a 8 korunovych minci. Spolu jej zostane v pokladni 10 minci.
Komentar: Vidsinou ste tato tlohu riesili spravne, ale niekolko chyb sa v rie-
Seniach stale opakovalo. Dolezité bolo pozorne si precitat zadanie a uvedomit si,
ze mozeme pouzivat len tri typy pefazi: stovky, desiatky a koruny. Okrem nich
uz ziadne iné. Mnohi ste zamieriali peniaze na tisicky, dvadsiatky, péatkorunové
mince. No tie ste nemohli pouzit, pretoze ich teta nemala. Najcastejsie ste stracali
body za to, Ze ste nenapisali, ako ste postupovali pri rieSeni tlohy. Ak ste napisali
len vysledok, alebo iba vypocty, bez akéhokolvek slovného vysvetlenia, pochopi-
telne muselo ist par bodikov dole. Preto do budtcnosti si nezabudnite najprv
poriadne preditat zadanie a potom napisat podrobny postup vaseho riesenia.
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Uloha é&. 2:
opravovali Katka Potpinkovd & Tomds Kocdk

@ Zanetka SemaniSinova

Zadanie: Zajko v kufri nasiel Stvorcekovy papier a na nom zakresleni ndmornt
bitku. Stperovi ostala jedina lod z troch Stvoréekov. Mohla byt nakreslend na
papieri uz len na obdlzniku velkom 3 x 4 $tvoréeky. Kolko je spésobov ako ju tam
ulozit, ked méze byt Tubovolne otocend?

Riesenie:

Pozrime sa na to, ako sa dé lodka ulozif do $tvorca ktory sa skladé zo Styroch
malych Stvorcekov. Ak ju dame do $tvorca, aky je na obrazku 1, m6Zeme ho oto-
¢it napriklad v smere hodinovych rudic¢iek a dostaneme dalsiu polohu. ObI' 1
Ak takto budeme pokracdovat, zistime, Ze po Styroch otodeniach sme )
dostali polohu, ktorti sme mali na zaciatku. Ak by sme skusali ota-
¢at lodku na obrazku 1 do druhej strany, nasli by sme lodicky uloZené
rovnako ako tie, ktoré sme dostali prvym spésobom, akurat v opac-
nom poradi (skiste si to overit). Kedze vieme, Ze vo Stvorci 2x2 sa
dé nakreslit lodicka Styrmi sposobmi, pozrime sa, kolko Stvorcov 2x2 je na pla-
niku 3x4. Takychto Stvorcov 2x2 je na planiku Sest, ako si moZete v8imnut na
obrazku 2:

Takze mame 6 Stvorcov 2x2 a v kazdom $tvorci mdzeme ulozit lodku na 4 miesta.
To je 6 - 4 = 24 roznych poldh lodky.

Komentar: Vicésinou ste na spravny vysledok prisli. Nie vSetci ale napisali aj
to, ako ten vysledok dostali. To bola najcastejsia chyba, ktorej ste sa dopustali.
Napisat dévod, preco kreslite obrazky tak, ako kreslite, alebo nésobite to, ¢o
nasobite, je velmi dolezité. Bez vasho postupu nemozeme vediet, ako ste podcitali
a Ci ste vysledok nedostali pouzitim zlého postupu.

Uloha ¢&. 3:
opravovali Tomds Kocak & Katka Potpinkovd

? Deniska SemanisSinova

Zadanie: Na dovolenke sa zisli tri rodiny: Kralikovei (prisli $tyria), Zajkovci
a Mrkvickovci (z kazdej z tychto rodin prisli traja). Kazdy si podal ruku s kazdym
okrem ¢lenov vlastnej rodiny. Zajko napocital 38 podani rik. Nepomjylil sa? Preco
si to myslite?

RieSenie: Ak by sa stretli vSetky tri rodiny naraz a zacali by si podavaft ruky, ur-
¢ite by sme nestihali poéitat podania rik a bolo by to strasne neprehladné. TakZe
skisme, ako by to vyzeralo, ak by sa stretli len dve rodiny. Napriklad Kralikovci
a Zajkovci. Krélikovci boli styria a Zajkovci traja. Podévanie by vyzeralo ako na
obrazku 1. Mozeme spocitat podania riuk na obrazku (12), alebo moZzeme skusit
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vypocditat, kolkokrat si ruku podali. Jeden Zajko podd ruku Styrom Kralikovcom.
Zajkovci su traja, teda podani ruk bolo 3 -4 = 12. Rovnako postupujeme, ak
by sa stretli Kralikovei a Mrkvickovci. Tieto dve rodiny st na obrazku2. Mrk-
vickovcov je rovnako vela ako Zajkovcov, a tak si s Kralikovcami podaju ruku
tolkokrat, kolkokrat si ruku podali Kralikovci a Zajkovei. Teda 12 krat. Ak by
sa vSak stretli Zajkovci a Mrkvickovci, nebolo by to uz 12 podani rik. Bolo by
to ako na obrazku3. TakZe jeden Zajko moZe podat ruku trom Mrkvickovcom.
Zajkovci st traja, teda podani riuk bude 3 -3 = 9. Ked si podévali jednotlivé
rodiny ruky, Zajko mal napoéitat 12 + 12 + 9 = 33 podani riuk. Kedze Zajko
napodital 38 podani, musel sa niekde pomylit.
obr.1 obr.2 obr.3

W B P

Komentar: Dalsi pekny priklad, v ktorom ste ziskali velké mnoZstvo bodov. Naj-
castejsia chyba bola, ze pri pocitani podani riik ste niektoré podania zapocitali
dvakrat a niekedy ani raz.

Uloha é&. 4:
opravoval Riso Dubiel

? Patrik Turzak, Simon Kucer, Katarina Krajéiova

Zadanie: Na sutazi dostane kazdy sutaziaci sadu zavazi, ktord ma pat kusov.
Kazdé zavazie ma hmotnost v celych kilogramoch (zévazie nemo6ze mat napriklad
tri a pol kilogramu). Sada zdvazi je navrhnutd tak, aby sa dal odvazit predmet ¢o
najvicsej hmotnosti. Navyse sa musia dat odvazit aj vSetky predmety (s hmot-
nostou v celych kilogramoch), ktoré maji mensiu hmotnost nez ten najtazsi. Pri
véazeni postupujeme tak, ze predmet, ktory vazime, ddme na jednu stranu vah
a zavazia len na druhit. Kolko podla vas vazili jednotlivé zavazia? Ako by ste
presveddili zajka, ze mate pravdu?

RieSenie: Zadanie hovori, Ze sa musia daf odvazit vSetky predmety, lahSie ako
najtazsi predmet, ktory sa pomocou zavazi da odvazit (s hmotnostou v celych
kilach). Hmotnost najtazsieho predmetu, ktory sa pomocou zévazi da odvazit, sa
rovnd suc¢tu hmotnosti vsetkych piatich zdvazi. Kazdé zo zévazi musi mat hmot-
nost aspoii 1kg (lebo hmotnost zévazi je v celych kg), preto najviicsia hmot-
nost, ktort vieme odvéazif, je aspon 5kg, ¢ize musime vedief odvazit aj pred-
mety s hmotnostou 1, 2, 3 a 4 kilogramy. Aby sme odvéazili 1kg, musime mat
jednokilogramové zéavazie. Fajn, 1kg navazime. Ale ¢o ak chceme navazit 2kg?
S jednokilovym zévazim 2 kg neodvazime. Mame dve mozZnosti:

a) priddme druhé jednokilové zavaZie,

b) priddme dvojkilové zavazie.

Je dolezité uvedomit si, ze pri moznosti a) vieme navazit len 1kg a 2kg (ako
1+ 1kg), zatial ¢o pri moznosti b) vieme so zdvaziami navazit 1kg, 2kg a aj
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3kg (ako 2 + 1kg). Moznost b) je teda uréite vyhodnejsia. A teraz to trochu
zovSeobecnime. Ak mame 2 zdvazia s rovnakymi hmotnostami, odvazime nimi
len predmet, ktory mé4 hmotnost rovni hmotnosti jedného zavazia alebo stuétu ich
hmotnosti. Ak mame 2 zdvazia s roznymi hmotnostami, odvdzime nimi predmety,
ktoré maji hmotnost rovni hmotnosti prvého zavazia alebo druhého zavazia
alebo ich suc¢tu. Teda ak mame 2 zavazia rovnakych hmotnosti, odvazime nimi
len 2 predmety s réznymi hmotnostami, zatial ¢o s 2 zavaziami réznych hmotnosti
odvézime 3 predmety s roznymi hmotnostami, ¢o je pre nas vyhodnejsie. Takze
mozeme povedat, Ze vyhodnejsie pre nas bude, ak vsetky zavazia sady budt mat
hmotnosti navzijom rozne. Pokradujeme: ¢o ak chceme navazif 3kg? To sme si
uz ukézali - na vdhu polozime sticasne 1kg aj 2kg zévazie. Takto postupujeme
aj dalej - vZdy si zoberieme predmet s hmotnostou o 1kg vic¢Sou ako bol ten
predchadzajici, a vzdy sa sami seba musime spytat, ¢i sme schopni jeho hmotnost
dostat ako studet hmotnosti niektorych zavazi, o ktorych vieme, Ze v sade urcite
budi. A teda: 4 kg pomocou 2 kg a 1 kg nezloZime, takZe sme nasli aj tretie zavazie
- Stvorkilogramové. Pokracujeme:

5kg =4kg+ 1kg

6kg = 4kg + 2kg

Tkg =4kg+2kg+ 1kg
8kg =7

Opiit vidime, Ze zo zavazi 4kg, 2kg a 1kg nezlozime 8 kg (ved stiéet ich hmotnosti
je Tkg). Dalsie zavazie, ktoré potrebujeme mé teda 8 kg. Nagli sme uz 4 zavazia -
1kg, 2kg, 4kg a 8 kg. Ostava ndm teda najst uz len jedno. Pokracujeme v skladani
moznych hmotnosti:

9kg = 8kg + 1kg

10kg = 8kg + 2kg

11kg = 8kg + 2kg + 1kg
12kg = 8kg + 4kg

13kg =8kg +4kg+ 1kg
14kg = 8kg +4kg + 2kg
15kg = 8kg + 4kg + 2kg + 1 kg

Pri 15 kg sme pouzili vSetky zdvazia, ktoré zatial méme, ¢ize ndm na zloZenie 16 kg
sta¢it nebudt. A vy uz isto viete, ze posledné zavazie v sade musi maf teda 16 kg
:) Sucet hmotnosti tychto zévazi je 16 +8 + 4+ 2+ 1 = 31 kg. Zadanie hovori, Ze
pomocou tychto zdvazi musime vediet zlozit vsetky celodiselné hmotnosti mensie
ako hmotnost najtazsieho odvézitelného predmetu (teda vSetky hmotnosti mensie
ako 31kg). My sme zatial ukazali, ze dokdZeme pomocou zavazi zlozit hmotnosti
od 1kg do 16 kg. Ostava nam ukazat, ze dokdzeme zlozif aj vSetky hmotnosti od
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17kg do 30kg. Teraz je potrebné vSimnut si jednu dolezit vec:

17=16+1
18 =16 42
19=16+3
30=16+14

16 kilogramové zavazie mame a takisto sme ukazali, Ze vSetky hmotnosti od 1kg
do 15kg sme schopni zlozit pomocou zvys$nych zavazi (1kg, 2kg, 4kg a 8kg).
Inak povedané, vsetky hmotnosti od 17 kg do 30 kg dostaneme takisto, ako sme
dostali hmotnosti od 1kg do 15kg, a to tak, ze vzdy prilozime este 16 kilogramové
zévazie.

Odpoved: Sada obsahuje zdvazia s hmotnostami 1, 2, 4, 8 a 16 kilogramov.
Komentar: Vela z vis tlohu vyriesilo spravne (no aj nespravnych rieSeni v do-
sledku nepochopenia prikladu bolo dost), mnohi ste ale zabudli na délezita vec -
hoci ste hmotnosti zavazi zistili spravne, neukazali ste, Ze sa s nimi skutoc¢ne daja
poskladat vsetky hmotnosti od 1kg do 31kg, a v takom pripade som stahoval
z plného poétu bodik (sndd mi to odpustite). Inak vas vSetkych chvalim, ved
aj snaha sa ceni a do budtcna prajem vela vaZenia, uspechov, Nobelovych cien,
atd;)

Uloha é&. 5:
opravovali Tvan Jfan“ Dacko & Viado ,Droopy“ Novdk
Patrik Turzak, Zanetka Semani$inova, Denisa Semanisinova,
Roman Pivovarnik, Daniel Ondra, Lenka Marekova, Michal Ivanecky

Zadanie: Katka, Marika, Jozko a Rado skoncili na cyklistickych pretekoch na
prvych styroch miestach. Ich Startovacie ¢isla boli 1, 5, 7, 17. Zajko nevidel, kto
skoncil na ktorom mieste, ale vSimol si par veci:

I. Dievca s ¢islom 17 povedalo, Ze by sa umiestnilo lepsie, ak by jej motocykel

nebol na zaciatku prefaZzeny.

II. Rado skondil pred ¢islom 7, ale za Marikou.
III. Otec ¢isla 1, povedal, ze je velmi hrdy na umiestnenie svojej dcéry.
IV. Katka skoncila za pretekdrom c¢islo 5.

V. Jozko nebol treti.
Pomoézte zajkovi zistitf, kto mal aké ¢islo a na ktorom mieste skondil.
RieSenie: V zadani ndm bolo prezradenych pif viet, pomocou ktorych méame
vyriesit tento priklad. Velakrat budd tieto vety spomenuté v rieSeni, preto si ich
najprv oc¢islujeme rimskymi ¢islicami od I. po V. tak, ako za sebou nasledovali.
Postupovat budeme tak, Ze si budeme zostavovat tabulky s moZnymi umiestne-
niami a poradovymi ¢islami jednotlivych pretekdrov. Vdaka vetdm zo zadania
budeme postupne v kazdej tabulke vylucovat niektoré moznosti. V tabulkach
budi ostévaf len tie moznosti, ktoré sme dovtedy nedokdzali vylucit pomocou
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dovtedy pouZitych viet. Preto v tiplne prvej tabulke budi pri kazdom pretekd-
rovi uvedené vSetky moznosti:

Meno Cislo Miesto
Marika, 1,5,7, 17 1. 2. 3. 4.
Katka 1,5,7,17 1. 2. 3. 4.
Rado 1,5,7, 17 1.2.3. 4.
Jozko 1,5,7,17 1. 2. 3. 4.

Prvé, ¢o sa z viet pokusime zistit, bude, aké Startovacie ¢isla mézu mat chlapci
a aké dievcata. To zistime z viet 1. a III., v ktorych st spomenuté slova dievéa
alebo dcéra. Dievcatd preto mézu mat Startovacie éisla 1 a 17 a chlapci 5 a 7.
Teraz si pre¢itame vetu ¢islo I1. KedZe Rado skonéil pred ¢éislom 7, tak Rado musi
mat Startovacie ¢islo 5 a Jozko &islo 7.

Meno Cislo Miesto
Marika 1,17 1. 2. 3. 4.
Katka 1,17 1.2 3. 4.
Rado 5 1. 2. 3. 4.
Jozko 7 1.2.3. 4.

Veta II. ndam vSak prezradi ovela viac, ak si ju pre¢itame eSte raz. Dozvieme
sa z nej, ze Marika skoncila pred Radom a Rado skonéil pred Jozkom. Chyba
nam uz len zistif, na ktorom mieste skonéila Katka. Z vety IV. vyplyva, ze Katka
skondila za Radom. Urdite uz vieme, Ze na trefom a Stvrtom mieste skoncili Katka,
a Jozko. Nevieme ale, kto z nich bol treti a kto Stvrty. Preto si prec¢itame vetu V.,
z ktorej vieme, Ze Jozko mohol skonéit len na Stvrtom mieste a Katka na trefom.
Teraz uz vieme, v akom poradi dosli pretekari do ciela. VSetko si to napiseme do
tabulky:

Meno Cislo Miesto
Marika 1,17 1.
Katka 1, 17 3.
Rado 5 2.
Jozko 7 4.

Uplne posledni vec, ktorti potrebujeme zistit je, aké Startovacie ¢islo mala Marika
a aké Katka. Na to nam posluzia vety I. a III. Z nich vyplyva, Ze ¢islo 17 nemoze
byt prvé, kedZe pretekarka s ¢islom 17 mohla skondéit aj lepsie. Ak by bola prva,
tak sa to uz neda. Doteraz sme ale zistili, Ze Marika je prva, teda Marika ma
Startovacie ¢islo 1 a Katka 17.
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Odpoved:
Meno Cislo Miesto
Marika, 1 1.
Katka 17 3.
Rado 5 2.
Jozko 7 4.

Samozrejme, Ze vety v rieSeni mozeme pouzivat aj v inom poradi. Toto je ale jedno
z moznych rieSeni. Dolezité je, ze vSetky spravne spdsoby nés priveda k rovna-
kému vysledku.

Komentar: Vicsina z vas priklad vyriesila spravne. Par chybiciek sa vSak obja-
vilo: ak ste s vysledkom nenapisali aj spravny postup, nemohli ste dosiahnuf viac
bodov, pripadne ak v postupe nebolo velmi jasné, ako ste k tomu-ktorému vy-
sledku dosli, museli sme nejaké body stiahnut. Do budiicnosti preto nezabudnite
napisat postup a skuste si to po sebe este aspoii raz preéitat, & ste ndhodou ne-
urobili nejakt chybu z nepozornosti. Musim ale napisat, Ze sa objavilo aj niekolko
velmi napaditych a peknych rieseni, ktoré nas velmi potesili = )

Uloha é&. 6:
opravovali Ada Szildgyiovd & Marcel Stubria

? Lenka Marekova, Martin Vrabec, Denisa Semanisinova

Zadanie: Balény sa predévaju vo vrectskach po 4 a po 6 balénikoch. Kolko
stvor a kolko Sestbalénovych vreciSok si maju deti vypytat, aby dostali presne
46 balénov? Mozu si deti kupit 115 balénov? Ak si deti opytaja 60 balénov,
v kolkych vrectskach dostani Sest balénov a v kolkych styri? K poslednej otazke
napiste vSetky mozné pocty vrecusok.

RieSenie: Hned na zaciatku si oznaéme vrectska so 4-mi balénmi 4b a vrectiska
so Siestimi balénmi 6b, aby sme to stéle nemuseli rozpisovat. Na prvi otédzku
stacilo néjst jedno rieSenie, my si vSak ndjdeme vSetky. Budeme postupne skusat,
kolko mohlo byt 6b. Ziadne? Jedno? Dve? Nevieme. Od vsetkych 46 balénov
budeme postupne odpocitavat tie baléniky, ktoré st zabalené v 6b vrectskach.
V kazdom vrectigku je 6 balénikov, to znamend, ze budeme odpodéitavat nasobky
¢isla 6. Tie baléniky, ktoré ndm potom ostanil, museli byt zabalené vo vrectskach
4b. Preto musi byt podet ostavajicich balénikov ndsobkom $tyroch. Ak by sme
nekupili ani jedno 6b, museli by sme vSetkych 46 balénov kupit v 4b vrectskach.
Ale 46 nie je delitelné 4. Ak ktipime jedno 6b, ostane nam 40 balénov. Cislo 40
je delitené 4 (40 : 4 = 10), zvy$né baléniky kapime v 10 balickoch 4b. Méme
prvé rieSenie. Teraz zistime, ¢o by sa stalo, ak by sme chceli ktpif dve 6b. Vieme,
Ze jedno 6b a desat 4b je dokopy 46 balénov. Ak by sme kupili dve 6b, museli
by sme medzi 4b mat o 6 balénov menej. Preto by sme museli kipit o jedno 4b
vrecusko a este dva balény menej. No dva balény takto nevieme vziat. Skisme
preto kupit tri vrectska 6b, to je spolu 6 - 3 = 18 balénov. Preto musi byt v 4b
baleniach 46 — 18 = 28 balénov. Tolko ich bude spolu v siedmich vrectskach.
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Mame druhé rieSenie. Pozrime sa teraz na prvé a druhé riesenie. V ¢om sa ligia?
V druhom je o dva 6b (2 -6 = 12 baldénov) viac a o tri 4b (3 -4 = 12 baldénov)
menej ako v prvom rieSeni. Presne tolko balénov pribudlo v baleniach 6b, kolko
ich ubudlo z baleni 4b, teda 12, ¢o je najmensie ¢islo delitelné 6 aj 4. Stale preto
budeme pridavat 12 balénov medzi balickami 6b (dva balicky), a pritom uberat
12 balénov medzi balickami 4b (tri balicky). V druhom rieseni boli tri 6b, ak
prirdtame 12 balénov (dva bali¢ky), budeme mat pét 6b. To je 5-6 = 30 balénov.
Ostava 46 — 30 = 16 baldnov, ktoré kupime v styroch 4b. Mame tretie riesenie.
Pridame dve 6b, mame ich sedem, 7-6 = 42, ostali posledné 4 balény, to je prave
jedno vrectisko. Dalsie 6b uz nepriddvame, mali by sme viac ako 46 balénov.
Mame Styri rieSenia prvej otédzky. Dalej mame zistit, ¢i sa sa kuapit 115 balénov.
Skuisanim alebo podobnym postupom ako v prvej otadzke mozeme prist na to, Ze
sa to ned4. Preco? Pretoze Cisla 4 a 6 s parne ¢isla. Ked kupime hocikolko 4b
a 6b a spocditame ich, dostaneme parne ¢islo. 115 je vSak neparne ¢islo, preto ho
nemozeme dostat ako sucet parnych ¢isel. V tretej otédzke budeme postupovat
takisto ako v prvej. Ak nekupime ziadne 6b, pocet vSetkych balénov musi byt
delitelny 4, ¢o aj je, lebo 60 : 4 = 15. Tolko treba kipit 4b. Dalej budeme pridavat
po dve 6b:

Kupime dve 6b, ostane 48 balénov. Potrebujeme 48 : 4 = 12 vrectsok 4b.
Kupime styri 6b, ostane 36 balénov. Potrebujeme 36 : 4 = 9 vrectsok 4b.
Kupime Sest 6b, ostane 24 balénov. Potrebujeme 24 : 4 = 6 vrectgok 4b.
Kupime osem 6b, ostane 12 balénov. Potrebujeme 12 : 4 = 3 vrectska 4b.
Kupime desat 6b, 10 - 6 = 60, netreba uz Ziadne iné vrectsko. To je vSetkych 6
moznosti.

Komentar: K prvej otdzke netrebalo hladaf vSetky moZnosti, no mohlo vam
to pomoct pri rieSeni Stvrtej otdzky. V nej sa vam totiz nejaké rieSenia stracali.
Velmi éasto chybal slovny postup, ten je dolezity pri kazdom priklade. Vzdy vy-
svetlujte, ako ste priklad riesili, moze vam to aj pomoct, aby ste nejaké rieSenie
nevynechali. V druhej otazke ste poniektori zabudli vysvetlif, preco sa 115 ba-
I6nov neda kupit. RieSenia, ktoré toto vSetko mali, boli velmi pekné, a bolo ich
celkom dost. Nabudice sa snazte. aby ich bolo eSte viac;o)

Poradie riesitelov po 1. sérii

Poradie Meno Trieda Skola Poé. 1 2 8 4 5 6 Pr. Sicet
1. — 8. Patrik Turzak 6. A ZKro4KE 0 5 5 5 5 5 4 5 30
Alexandra Duplakovd 6. A ZKro4dKE 0 5 5 5 4 5 5 5 30
Zaneta Semanisinova 3. B ZAngeKE 0 5 5 5 5 5 5 5 30
Denisa Semanisinovd  Sekunda GAlejKE 0O 5 5 5 5 5 5 5 30
Martin Vrabec 5. A ZKrodKE 0 5 5 5 4 5 5 5 30
Katarina Krajc¢iova 4. B ZJeniKE 0 5 5 5 5 3 5 5 30
Roman Pivovarnik Prima A GMudrPO 0 5 5 5 4 5 5 5 30
Lenka Marekova 6. A ZKrodKE 0O 5 5 5 5 5 b5 5 30
9. — 13. Dominika Todékova 6. A ZKomeSV 0 5 5 5 - 5 4 5 29
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Poradie Meno Trieda Skola Poé. 1 2 8 4 5 6 Pr. Sicet

Berenika Tuzilova 6. A ZKrodKE 0 4 5 5 4 5 5 5 29

Barbora Blaskova 4. C ZStanKE 0 5 5 5 4 - 5 5 29

Miroslav Stankovi¢ 6. A ZKrodKE 0 5 5 5 4 4 5 5 29

Simon Kucer Sekunda GAlejKE 0 4 4 5 5 5 5 5 29

14. — 19. Tomas Tomasko 6. A ZKrodKE 0O 5 5 5 5 1 3 5 28

Filip Rabik Prima A GAlejKE 0 4 5 5 - 5 4 5 28

Jan Jursa 6. A ZKrodKE 0 3 - 5 5 5 5 5 28

Miroslav Novak 5. B ZKrodKE 0O 2 5 5 4 5 4 5 28

Dominik Benko 5.B ZKrodKE 0 4 5 5 4 5 3 5 28

Katarina Kiresova 4. C ZStanKE 0 5 5 5 4 4 4 5 28

20. — 23. Jakub Hromada 5. B ZKrodKE 0 5 5 4 4 2 4 5 27

Laura Salja 6. A ZKrodKE 0 5 4 5 4 4 - 5 27

Michal Ivanecky Prima A GAlejKE 0 3 5 5 - 5 4 5 27

Michal Benej 5. B ZKrodKE 0 4 5 5 5 2 3 5 27

24. — 29. Viktéria Baranova 5. A ZKuzmic 0O 3 5 5 0 4 4 5 26

Michal Jonec 4. A ZUzhoKE 0 3 5 5 4 1 4 5 26

Daniel Hajduk 5. B ZKrodKE 0 5 5 5 1 4 2 5 26

Renata Zmijova 5. A ZUzhoKE 0 4 5 4 - 5 3 5 26

Ema Diészegkyova 4. C ZStanKE 0 3 5 4 5 1 4 5 26

Florian Hatala 5.B ZKrodKE 0 4 5 4 5 3 3 5 26

30. — 32. Lukas Gdovin 5. A ZStanKE 0 4 4 3 5 1 4 5 25

Zuzana Tvrdonova Prima A GAlejKE 0 3 5 4 4 1 4 5 25

Barbara Sinkova Prima GHaliL.C 0 4 4 5 5 1 2 5 25

33. — 36. Kristina Vajdova Prima GHaliLL.C 0 2 5 5 0 2 5 5 24

Peter Vook 5. B ZKrodKE 0O 3 5 5 2 3 3 5 24

Vladislav Vancak Prima B GAlejKE 0 2 5 3 4 3 4 5 24

Viktoria Macikova 5.B ZKrodKE 0 5 5 5 4 - - 5 24

37. — 45. Daniel Kopf 4. A 0O 1 5 5 - 3 4 5 23

Dominika Kolldrova 4. A ZUzhoKE 0O 2 2 5 5 1 4 5 23

Petra Eskutova 5. B ZKrodKE 0O 4 5 5 2 2 2 5 23

Jakub Kupcik 5. B ZKrodKE 0 3 4 2 4 4 3 5 23

Adela Kinlovi¢ova 4. A ZJeniKE 0 2 5 5 0 2 4 5 23

Simona Hertelova 6. A ZKuzmic 0 3 5 5 - 4 3 3 23

Zuzana Koselova 5.C ZSmerPO 0O 5 5 1 3 1 4 5 23

Iveta Vaskova 4. C ZKomeSV 0 2 5 5 4 2 2 5 23

Roman Stano 5. B ZKrodKE 0o 4 5 5 - 1 3 5 23

46. — 48. Daniel Ondra 6. A ZKrodKE 0O 5 1 1 4 5 4 3 22

Lea Turzékova 6. A ZPoziKE 0o 3 3 5 5 1 3 3 22

Zuzana Ballova 6. A ZPoziKE 0 3 3 4 4 1 5 3 22

49. Adam Kecer 5. C ZStanKE 0O 4 4 5 0 1 3 3 20

50. — 52. Nikola Valeckova 5. A ZStanKE 0 3 5 5 0 1 2 3 19

Katarina Torokova 5. A ZStanKE 0 3 0 5 4 2 2 3 19

Vladislav Vicek Prima A GAlejKE 0O 3 4 5 0 1 3 3 19

53. — 55. Matus Porazik Prima A GAlejKE 0 1 4 4 4 1 2 3 18

Jaroslav Kravec 5.B ZHvieSV 0 1 2 4 4 1 4 3 18

Karoline Hajekova 5. A ZStanKE 0O 5 0 5 0 1 4 3 18

56. — 57. Eduard Luksa 5.B ZHvieSV 0O 0O 5 5 0 1 3 3 17

Martin Matis 4. B ZKomeSV 0o 1 5 5 0 1 2 3 17

58. Patricia Jurcova 6. A ZSvabov 0 4 2 4 4 1 2 0 16

59. — 61. Jozef Knap 6. A ZPoziKE o 1 2 5 5 0 2 0 15

Kristina Kordanicova 4. C ZKomeSV o 2 5 3 - 0 2 3 15

Samuel Burik 4. A ZKomeSV 0O 0 5 5 0 1 1 3 15

62. — 64. Peter Micek 6. A ZKrodKE 0 - 4 5 1 - 4 0 14

Simona Vassova 4. B ZKomeSV 0 1 5 1 0 1 3 3 14

Lukas Kolaré¢ik 4. C ZSmerPO 0 2 5 1 0 0 3 3 14

65. — 66. Adriana Lukacova 5. B ZKuzmic 0o 5 1 1 0 3 3 0 13

Maro$ Fabiny Prima A GAlejKE 0 4 5 1 0 1 2 0 13

67. — 68. Viktoria Justova 6. A ZPoziKE 0 1 5 4 - 0 2 0 12

Erik Jasan 5. A ZStanKE 0o 3 0 5 0 1 3 0 12
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Poradie Meno Trieda Skola Poé. 1 2 8 4 5 6 Pr. Sicet
69. — 72. Anton Gromaczki 5 A ZStanKE O - 4 4 0 1 2 0 11

Dominik Secka 6. A ZMarkSN o 0 3 4 - 1 3 0 11
Samuel Cernik 6. A ZKro4KE o 1 5 4 - 1 - 0 11
Martin Rapavy Prima A GAlejKE o 1 5 1 - 1 3 0 11
73. — 77. Nora Beliova 6. A ZPoziKE 0 1 2 5 0 0 2 0 10
Lucia Legéathova 4. A ZJeniKE 0O 2 0 5 0 1 2 0 10
Adrian Tkac 5. A ZStanKE o 3 0 5 - 0 2 0 10
Alexandra Kulikovéa 5.B ZHvieSV 0O 0 5 3 0 0 2 0 10
Martin Vodaréik 5. A ZPolian o 4 2 - 0 1 3 0 10
78. Lucia Kravcova 6. A ZHertnik 0o 3 1 5 - - - 0 9
79. Patricia Kelbelova 5.B ZKro4KE o 3 5 - - - - 0 8
80. — 83. Daniela Eliasova 6. A ZPoziKE 0 1 2 0 - 1 3 0 7
Barbora Vilmosova 5. A ZStanKE 0O 2 0 3 0 1 1 0 7
Nikola Minarikova 5. A o 0 0 5 - 0 2 0 7
Angelika Jakéb 4. B ZUzhoKE 0O 0 0 5 0 0 2 0 7
84. — 85. Enrik Pacinda Prima GHaliLL.C 0 1 1 1 0 1 2 0 6
Petronela Bodnarovda 4. B ZUzhoKE 0o 2 0 2 0 0 2 0 6
86. Jana Cerulova 5 B ZKro4KE o - 5 - - - - 0 5
87. Martin Polansky 5.C ZStanKE o 1 0 0 0 0 3 0 4
88. Kristian Lesko 5.C ZSmerPO o o0 o0 o0 - - 2 0 2
89. Mato Haluska 4. A ZUzhoKE o 0 o0 0 - 0 1 0 1
90. — 92. Nina Gasparovicova Prima B GAlejKE o - - - - - - 0 0
Tomas Sesztak Prima B GAlejKE o - - - - - - 0 0
Marcel Pillar 5. A ZStanKE o - - - - - - 0 0
Ve y .
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